

“我只是想简单地帮人一把”

——对话网络“最美男孩”

本报记者 周锦江

8月30日，“回家网”的昌邑小伙子小吴帮助一位流浪老人买了吃的，并为他穿上了鞋。这个过程被“回家网”的同事用相机拍照，并传到网上。很快，小吴卷入了一场网络口水战，有人称赞他是最美男孩；有人则强烈质疑，做好事拍照片明显动机不纯。

9月15日，当事人小吴接受本报记者采访，吐露了自己身处舆论漩涡中的真实内心。



网上的这张照片让小吴赢得了称赞，也惹来了质疑。

拍照片是为方便家属认领

齐鲁晚报：当时是什么样的一个情景？

小吴：当天我爷爷过82岁大寿，大概八点多的时候，我骑着电动车急匆匆往家赶，爸爸电话一直在催着。发现老人的地方就是在昌进路上一个路灯底下，我过去突然发现一个人躺在那，衣服破破烂烂的，就停下车子过去看看。

齐鲁晚报：有犹豫吗？

小吴：没有犹豫，看到老人很虚弱地躺在地上，我当时也不知道该怎么办，就打电话给我们的“团长”。

齐鲁晚报：这时老人情况如何？

小吴：老人躺在地上，问他话也不多说。团长让我守在那，他一会儿就到。

齐鲁晚报：你在那里待了多久？

小吴：直到9点半左右团长过来，这其间，我爸爸不停地催着我回去给爷爷庆寿。

齐鲁晚报：你怎么和爸爸说的？

小吴：我给我爸打了个电话，告诉他有点紧要事儿，回去再解释。没给爷爷过生日，一直觉得有些遗憾。

齐鲁晚报：团长来了怎么处理？

小吴：首先我们问了问老人饿不饿，老人带着哭腔说饿。我们又问他有没有吃的，老人从右腿边拿出一个袋子，里面放着一个肉火烧。已经变味了，而且上面爬满了蚂蚁。团长一看这个情况，就让我去给老人买点吃的。

齐鲁晚报：都买了什么？

小吴：面包、点心、蛋糕和水，当时天晚了，跑了挺远才买到的。

齐鲁晚报：这个过程都用相机拍下来了？

小吴：之前的都没有。给老人买回吃的東西，要搀他起来时，才拍了几张照片。

齐鲁晚报：为什么要拍照片？

小吴：团长让拍的，为的是发到网上，方便家属认领。

齐鲁晚报：照片上显示老人非常感动。

小吴：老人吃面包、喝水时还比较平静，就是说了几句谢谢，当我后边从袋里掏出月饼给老人时，他哇一声就哭了，情绪非常激动，嘴里还念叨着，“你比我亲儿子还亲啊”。我当时也蒙了，没见过这种场面，只是说没事儿、没事儿，帮老人擦擦眼泪。

齐鲁晚报：你帮老人穿鞋了？

小吴：对，我当时觉得老人应该能站起来，没使劲，但是一扶才发现，老人的腿有点不方便，而且鞋也散落在了一边，必须先穿上鞋。我就帮老人穿了鞋。

齐鲁晚报：这也是网上上传的感人的镜头之一。

小吴：嗯，说实话，老人的脚已经看不清肤色，满是污垢，还有老茧、伤疤，还有浓重的臭味。

从未想过会出名

齐鲁晚报：当时想到过出名吗？

小吴：没有，当时没有什么多余的想法，也没有什么感觉。老人被感动的泣不成声，我也没想到后来网上有那么多人被感动，从来没想到会出名。

齐鲁晚报：接下来怎么处理的？

小吴：老人可以走，我们就给了老人一点钱，让他回家。这时老人扑通一声跪下了，吓了我一大跳，连忙扶起他。后来叮嘱老人不要向北走，

北边太过荒凉，如果没有帮助可能会活不下去。后来得知老人是金台的，而且农历八月十三还去看他。

齐鲁晚报：网上传开之后对你有什么影响？

小吴：影响没大有，就是觉得挺开心的，因为这件事，有不少认识的人要求加入我们的帮助流浪者回家爱心组织，短短半月就有五六十个新人加入。

齐鲁晚报：你也一下子火了。

小吴：我们回家网的志愿者的职责就是拍下流浪者的照片，然后传到网上，让有家人丢失的人可以认领，最起码可以提供一点线索。我就是帮老人买点吃的，火得有点让人意外。

齐鲁晚报：网上都说你是最美男孩。

小吴：我也看到了，感觉有些夸张了，就是干了点自己觉得该干的事。一个老人躺在路边，相信绝大多数人都会去问问、帮帮吧。

齐鲁晚报：你在生活中是个乐于助人的人吗？

小吴：嗯，从小就是，看到别人有困难我能帮上的都帮。

齐鲁晚报：这么做家里支持吗？

小吴：大多数时候我都是自己做决定，高中毕业后我就学了厨师走上社会，对家里的依赖比较少。一般情况下我实在解决不了的事情才向家里张嘴，小事都是先干再汇报，父母也已经接受。对于帮助流浪者回家，家里谈不上大力支持，但没反对。

“我只是想简单地帮人一把”

齐鲁晚报：有人说你这是炒作。

小吴：可能别人误解我了，我当时真没有别的

想法，就是想简单的帮人一把，发照片是为了联系他的家人。

齐鲁晚报：在朋友和家人眼里你是什么样的人？

小吴：孝顺、乖，诸如此类吧。

齐鲁晚报：你自己觉得呢？

小吴：比较有责任心吧。

齐鲁晚报：被人误解心里什么滋味？

小吴：心里有些失落。

齐鲁晚报：对你有没有影响？

小吴：也会有，但对我而言无所谓。不过也有人因为周围人的舆论压力而退出组织。

齐鲁晚报：什么样的压力？

小吴：有个小姑娘加入了我们爱心组织，工资不是很高。周围人或玩笑或讥讽地说，自己都养活不了，还去帮人家。小姑娘受不了，就退出了。

齐鲁晚报：有没有力不从心的时候？

小吴：有，很多。最主要还是财力有限。无法给他们买上车票送回家，没家的也没办法供养。我们多数时候只是起一个桥梁作用，具体的工作还要政府和社会上的人来做。

齐鲁晚报：以后遇到这样的事情还会这么做吗？

小吴：我想会的，但是我只能给他点吃的，给他点钱，这只能解决一时的问题，吃完这顿饭后，他的生活没有改变。我一直苦恼着，总觉得自己力量太小。

齐鲁晚报：那怎么解决？

小吴：有了回家网，有了爱心组织，我碰到问题可以和2000多人一起商量对策，而且我们团长年龄较长，在处理事情上比我要好得多。

记者手记▶▶

他只是在践行自己的草根理想

小吴的无心插柳之举却成为网间讨论的热点，让他有些手足无措，但马上归于平静。记者联系小吴的时候，小吴甚至不知道该答应还是拒绝。只是说，算了吧，我只是做了应该做的。当记者追问他为什么不愿接受采访时，小吴说，我还是个孩子，不好吧。

22岁，不能再称为孩子了吧！起码在小吴的内

心还有这样的感觉。小吴觉得自己和成人的世界还有距离。小吴2010年6月左右和“帮助流浪者回家爱心组织”刚刚联系，当他得知组织里有“领导”时，他说要退出。因为他不愿与“领导”为伍，而这位领导就是他的“团长”，并成为小吴的良师益友。

在和这位“团长”短暂的接触中，有着草根人物都有的大理想，但他多迈了一步，使之成为现实。回家网，对于普通会员或者市民只有两个要求，一，随手拍照片；二，为寻亲者提供帮助。这位团长说，在他的半百人生中，见过不少5个流浪中的亡者。

社会上的群体所能提供的任何帮助，只是一餐一食的短暂帮助，而解决一辈子的问题就是帮助所有有家回不了的人回家。现在社会上的流浪者，特别是一些老人或者病残者，一旦到了一个别人不易发现的地方，连一个呼救的声音都无法发出，不要说坐以待毙，而是“躺”以待毙。

回家网只是一群有爱的人的草根理想，小吴只是一个践行者。